

ВСС СЪДЕБЕН СЪВЕТ	
Административен индекс	Дата
ВСС - БАНН	03-12-2019

На вниманието на
Прокурорската колегия
на ВСС-София

Уважаеми дами и господа,

Предоставям на внимание на Прокурорската колегия на ВСС отговорите на поставени към мен въпроси от страна на Български институт за правни инициативи по повод участието ми в процедура по избор на административен ръководител на Окръжна прокуратура – Русе.

1. Въпрос:

Нужно ли е продължаващото /текущо/ обучение на магистрати да стане задължително? Ако „да“ /и по принцип/, какви за Вас са приоритетните теми относно прокурорите?

Отговор:

Обучението винаги е полезно, а практиката е показала, че също така е необходимо. Всеки, в това число и магистратът, следва да поддържа професионалните си умения актуални и на високо ниво, с оглед пълноценното изпълнение на служебните задължения, съществена подкрепа за което получава и чрез преминаването през обучителни мероприятия.

Превръщането им в задължителни, обаче, намирам за неудачно – на първо място поради факта, че всеки магистрат е задължен самостоятелно да развива и да поддържа високо ниво на своите професионални умения и на второ място – поради съществуващите фактически разлики в професионалното ниво на отделните магистрати, които трудно ще бъдат преодоленни чрез конкретните теми на провежданите обучения. Затова считам, че превръщането на обученията в задължителни би довело като краен резултат до развиване на общите компетентности по предварително зададените теми, което също е изключително полезно, но не е нужно тези обучения да са със задължителен характер. Достатъчно е създаването на подходяща форма на текущ контрол (респ. допълване на съществуващите форми) върху поддържаното от магистрата професионално ниво. Това би довело до най-малко до два положителни за магистрата резултати - сам да се стреми да поддържа високо професионално ниво и да се старее чрез участие в различни обучения да запълни празнините, които се констатира при упражняване на професионалната му дейност.

Темите, предмет на тези обучения, могат и следва да бъдат по широк спектър въпроси, които интересуват и са актуални за магистратската общност, съответния административен съдебен район, материалното и/или процесуалното наказателно право, обучение по чужди езици, съдебната практика и др., основно с конкретна практическа насоченост и приложимост.

2. Въпрос:

Необходимо ли е да има обща политика за ограничаване на стресовите фактори в работата на магистрата и на съдебните служители, а по-специално за административните ръководители?

Отговор:

Общността на магистратите и съдебните служители формира една много голяма група от хора, осъществяващи изключително отговорна и значима държавна дейност, изискваща постоянна концентрация и високо качество на изпълнение, което в същност дава и положителен отговор на въпроса - да, необходимо е да има такава политика.

Доброто физическо, психическо и ментално състояние на всеки един магистрат и служител, е гаранция, че същият ще изпълни в пълнота, своевременно и качествено служебните си задължения.

Същото в още по голяма степен се отнася и за административните ръководители, които, освен всичко това, са длъжни и да организират работния процес по такъв начин, че стресовите фактори в него да бъдат ограничени в максимална степен, следователно напрежението, което трудовата дейност оказва, е несъмнено по-голямо и с по-силен стресиращ ефект.

Създаването на обща политика за ограничаване на стресовите фактори в работата на магистратите и съдебните служители е предопределена от тяхното компетентно идентифициране и класифициране, при отчитане конкретните специфики за различните нива и професионални направления (съдии, прокурори, следователи, служители), при активното участие на съсловните ни организации.

3.Въпрос:

Смятате ли, че Прокуратурата може да си сътрудничи с неправителствени организации и ако „да“, в рамките на какви инициативи и по какви теми може да се осъществява това сътрудничество?

Отговор:

Добрите практики, създадени до момента, потвърждават извода, че е налице обществена ползност в сътрудничеството между Прокуратурата и неправителствените организации. Разбира се, тази дейност следва да се извършва в условията на пълна прозрачност, нормативна установеност и публичност, при ефективно препятстване на евентуални опити за създаване на зависимости и обвързаности.

Прокуратурата не само може, тя и в момента е в такива отношения с различни неправителствени организации. Фокусът на темите, които е възможно да са предмет на общи инициативи, следва да е насочен в обществен интерес (напр.: повишаване на правната култура и в частност - информираността на гражданите за функциите, целите и възможните резултати в прокурорската дейност), да цели полезно сътрудничество с оглед функционалното и административно укрепване на прокуратурата, установяване на добри практики в ЕС и анализиране на възможности за тяхното прилагане, да води до отваряне на дейността на магистрата към обществото и до подобряване на конкретни дейности, осъществявани в хода на изпълнение на служебните задължения.

Подобно сътрудничество е от полза и следва максимално да се търси и използва за нуждите на Прокуратурата на РБ.

С уважение:.....

/НИКОЛАЙ НИКОЛОВ/